	湖南省教育厅



关于印发《“师德师风建设年”推进方案》和
《“学位”突出问题专项整治工作方案》的通知

各市州、县市区教育（体）局、省属高等学校、厅直有关单位、省直中小学校：
为深入推进我省教育系统“师德师风建设年”活动，现将《“师德师风建设年”推进方案》和《“学位”突出问题专项整治工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


湖南省师德师风建设工作领导小组办公室（代章）
2021年9月18日


“师德师风建设年”推进方案

根据《2021年湖南省“师德师风建设年”活动实施方案》和全省教育系统师德师风建设推进工作视频会议的要求，现制定《“师德师风建设年”推进方案》。
一、强化组织领导
省教育厅调整加强师德师风建设工作领导小组成员，增补二级巡视员曾四清同志为领导小组副组长兼任办公室主任，增加部分处室负责人作为成员，明确相关单位、处室工作责任。领导小组办公室发挥统筹协调推进职能，教师处、高教处、职成处分别负责牵头组织基础教育、省属本科高校、高职高专院校的师德师风建设各项工作，采取创建信息专报、召开专题会议、“四不两直”督查、约谈单位负责人等方式，切实推进相关工作落实。（责任单位：厅教师处，完成时间：9月18日前）
各市州、县市区教育（体）局和省属高校要参照省教育厅成立相关工作机构并统筹开展工作。（完成时间：9月29日前）
二、深入宣传发动
召开全省师德师风建设推进工作视频会议，提出深入推进“师德师风建设年”活动具体要求和措施。（责任单位：厅教师处、驻厅纪检监察组，完成时间：9月18日前）
[bookmark: _GoBack]各市州、县市区教育（体）局和各级各类学校要通过召开工作部署会、教师大会等形式，组织开展一次广泛深入的宣传发动，就如何深入推进“师德师风建设年”活动进行再动员再部署，明确目标要求、工作任务和时间安排，让“师德师风建设年”各项工作要求人人皆知。（完成时间：9月30日前）
三、组织学习教育
省教育厅以习近平总书记关于教师工作的重要论述、教师管理的有关法律法规以及师德师风相关政策文件等为主要内容，编辑《湖南省师德师风教育读本》（以下简称《读本》）（电子版），并下发教育系统各单位。（责任单位：厅教师处，完成时间：9月30日前）
分高校、基础教育领域和厅直属单位三个系列编印《典型案例警示录》（以下简称《警示录》），并下发教育系统各单位。《警示录》为内部材料，不得外宣。（责任单位：省师德师风建设工作领导小组办公室，驻省教育厅纪检监察组。完成时间：9月30日前）
各市州、县市区和各级各类学校要将《读本》及时印发给每一位教育工作者，确保人手一册。要组织所属教师深入系统学习《读本》《警示录》。每位教育工作者要撰写一篇学习心得体会。（完成时间：10月31日前）
各市州教育（体）局和省属高校将本地本校师德专题学习教育的情况（总体情况、开展形式、内容和要求、组织班次、工作成效、特色亮点等）于11月15日前上报省师德师风建设工作领导小组办公室。
四、宣传推介典型
各市州、县市区教育（体）局和各级各类学校在学习教育中要推选一批优秀教师典型，通过多种形式对上级和本地本校选树的先进典型进行广泛宣传，营造争做人民满意教师的良好氛围。（完成时间：11月30日前）
五、畅通举报渠道
省教育厅在省级主流媒体向社会公布全省师德师风投诉举报电话。（责任单位：厅教师处，完成时间：9月20日前）
各市州、县市区和省属高校要通过官网、官微、阳光服务平台、主流媒体、纪检监察网等向社会公布师德师风投诉举报电话，畅通投诉举报渠道。要建立投诉举报台账，对投诉举报问题线索和相关诉求，做到及时受理处置，确保件件有回音。（完成时间：9月25日前）
六、开展自查自纠
坚持“自查从宽，被查从严”的原则，在全省开展师德师风问题大检查、大整治。每个单位都要组织开展本单位师德师风检查，每个教育工作者都要进行师德师风问题自我检查，单位和个人都要填报《师德师风问题自我检查登记表》。（完成时间：10月30日前）
对既往的教育领域腐败和师德师风问题线索要进行一次大起底，对每一个问题线索要进行深入的分析和排查，对具有可查性的问题线索要全面核实，做到发现一起，查处一起，确保件件有着落。及时做好案件查办“下半篇文章”，加大典型案件警示通报力度，做到查处一起案子，警示一方人员，建立一套制度，规范一域行为。（责任单位：各级驻教育行政部门纪检监察机构，完成时间：12月底前）
七、推进专项整治
积极贯彻落实中办、国办下发的《关于深化教育体制机制改革的意见》《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，根据省教育厅等七部门印发的《关于开展校外培训机构“整治规范月”专项行动的通知》、省纪委监委印发的《“四位”突出问题专项整治工作方案》，制定《“学位”突出问题专项整治方案》。在基础教育领域深入开展为期一年的“学位”突出问题专项整治，对群众反映强烈的各种突出问题组织一次大排查、大整治。各省属高校要重点整治教师散布不当言论、学术不端、性骚扰学生、侵害学生利益等问题。对发现的问题要及时核查，严肃执纪问责。（责任单位：各级驻教育行政部门纪检监察机构，完成时间：2022年10月31日前）
八、实施专项考核
为压实各级各单位的工作责任，省教育厅将专题学习教育、选树先进典型、交办问题线索、查办典型案例、报送工作信息和工作宣传报道等情况纳入真抓实干督查激励考核、高校党委书记抓基层党建述职评议考核、市县两级人民政府履行教育职责评价、文明校园创建等考核评价指标体系。（责任单位：厅教师处、秘书处、教育督导处、工委组织部、工委宣传部、高教处、职成处，完成时间：12月底前）
市州要对县市区、县市区要对所辖学校进行师德师风建设专项考核。（完成时间：12月底前）
九、构建长效机制
各级教育行政部门和各级各类学校要高度重视群众急难愁盼问题及相关诉求，采取有效措施切实解决。要紧紧围绕事关教育改革发展稳定大局的重大问题，认真总结各地各校师德师风建设的好经验好做法，补齐短板，建立机制，推进发展。（完成时间：12月底前）
十、及时宣传报道
省教育厅成立“师德师风建设年”活动宣传报道小组，及时通报宣传各地各校师德师风建设开展情况，并积极向中央、省主流媒体推荐宣传各地各校师德师风建设好经验、好做法。（责任单位：厅办公室、教师处，完成时间：12月底前）
各市州、县市区和省属高校要及时宣传师德师风建设的典型做法和特色亮点，营造良好的舆论环境和社会氛围。（完成时间：12月底前）


“学位”突出问题专项整治工作方案

为贯彻落实赵乐际同志关于整治利用公共资源谋私贪腐的批示精神，按照省委关于办好办实“学位、床位、车位、厕位”问题的工作要求，省纪委监委下发了《关于印发<“四位”突出问题专项整治工作方案>的通知》（湘纪办函〔2021〕76号）。根据省纪委监委要求，省教育厅、驻省教育厅纪检监察组决定结合“双减”工作和全省教育系统“师德师风建设年”活动，在全省开展“学位”突出问题专项整治。现制定工作方案如下。
一、工作目标
认真贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，坚持以人民为中心，坚持“小切口”治理，围绕群众普遍关心的“学位”突出问题，对群众身边腐败和作风问题，组织一次大排查、大整治，督促加强行业监管和制度完善，推动有效解决群众“急难愁盼”问题，以良好的整治效果造福于民、取信于民，办好人民满意的教育。
二、整治重点
（一）利用违规招生和划分学区范围谋私敛财，合作办学、“学区房”开发中的腐败问题；
（二）教师校外违规有偿补课、在校外培训机构兼职，中小学校、教师与校外培训机构利益“勾连”等问题；
（三）初中学校和职业学校买卖生源问题；
（四）违规征订教辅材料问题；
（五）在学生营养餐管理、学生食堂运营过程中违规招标承包、乱收费、吃回扣等问题；
此前，省教育厅组织开展的各类专项整治并入此次专项整治统筹推进。各市州、县市区可以根据实际情况适当调整专项整治内容。
三、工作步骤
（一）安排部署（2021年9月18日前）。省教育厅印发专项整治方案，各市州、县市区结合实际制定方案，并动员部署。
（二）自查自纠（2021年12月31日前）。各市州纪委监委驻市州教育（体）局纪检监察组督促教育行政部门围绕整治重点，按照“自查从宽，被查从严”的原则组织开展自查自纠，并坚持立行立改，及时移送问题线索，并建章立制堵漏洞。
（三）集中整治（2022年9月30日前）。按照整治方案推进专项整治工作，加强监督、督导、检查，从严查处侵害群众利益、谋私腐败问题，发现自查自纠不力的严肃处理并督促开展“回头看”。
（四）总结提升（2022年10月31日前）。各市州认真总结专项整治工作经验、做法，于2022年10月15日前报送总体工作情况报告。（省师德师风建设工作领导小组办公室，联络员：成辉华；联系电话：15173896963）
四、工作措施
（一）强化监督检查。紧盯整治项目，加强过程管理。采取蹲点调研、明察暗访、专项检查、交叉监督等方式进行检查，督促开展自查自纠，推动结合问题整改补短板、堵漏洞、强弱项。
（二）强化督查督办。各市州每季度报送一次工作报表，按阶段报送实施方案、自查自纠情况、集中整治情况。驻省教育厅纪检监察组定期召开专项整治执纪问责情况调度会，不定期组织检查组深入市州督查督办，定期印发工作情况通报，压实推进专项整治工作。  
（三）强化执纪问责。坚持开门搞整治，结合“师德师风建设年”活动，省教育厅主动公布省、市州、县市区举报电话，市州教育（体）局在当地主动公布举报电话，畅通举报渠道。对举报问题线索和相关诉求做到件件有回音。驻省教育厅纪检监察组定期选一批问题线索向市州挂牌督办。对本级受理的问题线索集中管理、建立台账、快查快办、动态清零。对查处的典型案例要及时通报，形成震慑。
（四）强化责任落实。压实市州、县市区开展专项整治的责任，将专项整治工作列入“师德师风建设年”活动考核的重要内容，2021年底和2022年底统一进行考核。市州要对县市区、县市区要对所辖学校进行专项考核。对专项整治工作不力的，要约谈市州教育（体）局和派驻纪检监察组的主要负责人。
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